Pobrano z arkusze24.pl

ARKUSZ1 MODEL ODPOWIEDZI I SCHEMAT PUNKTOWANIA

ZI:;. Przewidywana odpowiedz Pkt Kryteria zaliczenia
1. lem— 0,3 km /ub 1 cm—300 m
lecm— 0,3 km, | mm:30 m 1 Za prawidlowy zapis .................. 1 pkt
2. Np.: 90 000 m* Za prawidlowy wynik z podana
Tub 0,09 km? lub 900a lub 9ha 1 wlasciwa jednostka powierzchni
.................................................... 1 pkt
3. Za wlasciwe oznaczenie:
Odlewejl -3 - 2-4-—x 0-2 dwoch, trzech uzupetnien ...... 1 pkt
czterech, pigciu uzupetnien ...2 pkt
4. Opis skali pionowej co 100 m
od 1200 m n.p.m. do 1700 m 1 Za wpisanie wszystkich wlasciwych
n.p.m. WATEOSCL vevvvveiriiieeeciieeeeiieeesiieaeenns 1 pkt
5. Wysokosc Zrédia pomicdzy Za prawidlowe odczytanie wysokosci
1320 m n.p.m. a 1330 m n.p.m. srodla w m no.m 1 okt
Roznica wysokoéci = od 395 m 0-0 ;ro LR B R e 1P
a podanie prawidlowej roznicy
do 405 m. (1725 mn.p.m. — =
. . WYSOKOSCI W M ..ovveieeieeceiee 1 pkt
wysokos¢ bezwzgledna zrodta)
6. a) metoda powierzchniowa lub Za;
Zasiggow dwie prawidtowo nazwane metody
b) metoda sygnaturowa (D [iisudinsiiniuassinniiessieeiinniioniuaniinntinnti I pkt
(sygnatur punktowych),
¢) metoda poziomicowa lub trzy prawidtowo nazwane metody
izolinii lub izarytmiczna | | 2 pkt
7. |Np.:
uwzgledni elementy zwiazane z:
- widocznoscia z tego punktu:
(najwyzszy punkt w terenie,
rozlegly widok, _ _
brak w partiach szczytowych Za pr§w1dlowc podanie:
drzew i wysokich krzew6w 0-2  |jednej cechy .....cccceeveeevevinieiennnnns 1 pkt
zaslmliajqcycll widok ltp) dwoch cech .....coooevviveeiieecie, 2 pkt
lub
- walorami krajobrazu Babiej
Gory (malowniczy krajobraz,
gotoborza, zleby, urwiska
skalne, staw, potoki gorskie ...)
8. Sokolica
Uzasadnienie Za prawidlowe nazwanie szczytu
np.: 0.0 | 1 pkt

polozona jest najbardziej na
wschod; Stofice goruje wezesnie;
na wschodzie niz na zachodzie

Za uzasadnienie dla prawidlowo
wybranego szczytu .................... 1 pkt
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zad.

Przewidywana odpowiedz

Pkt

Kryteria zaliczenia

Poda cechy np.:

- w zakresie infrastruktury
turystycznej (dobrze rozwinigta
baza noclegowa, baza
gastronomiczna itp.),

- stosunkowo duzo terenéw
zabudowanych zwtaszcza w
czgsci potnocne;,

- obecno$¢ drogi gtownej w
poinocnej — wschodniej czgsci
kwadratu,

- duza gestos¢ zabudowy wzdhuz
gtéwnych szlakow
komunikacyjnych.

Za podanie:
dwoch cech zagospodarowania
£ (=21 11 RS 1 pkt
trzech cech zagospodarowania
TETENU oo 2 pkt

10.

a)
lewe okienko — N,
prawe — S;

Uzasadnienie:

np.:

widac to z rysunku poziomic,
ktére zblizaja sig do siebie

w przypadku wigkszej stromizny;
po potnocnej stronie znajduja si¢
osuwiska,

b)

np.:

- budowa geologiczna (tektonika,
sposob ulozenia warstw
skalnych, zapadanie warstw
skalnych na potudnie),

- ekspozycja stokow wzgledem
stron Swiata,

- ruchy masowe

c)

np.:

osuwanie, obrywy skalne,
powstawanie rozpadlin,
odpadanie

0-3

a)
Za oznaczenie obu kierunkéw oraz
podanie uzasadnienia ................. 1 pkt

b)
Za uwzglednienie jednego
A7 3 11111401 S 1 pkt

c)
Za podanie przyktadu jednego
z ruchow masowych .................. 1 pkt

11.

Np.:

Poczatkowo idziemy w kierunku
poludniowym, drogq asfaltowq
wzdiuz wsi Zawoja, po drodze
mijamy przystanek autobusowy
i budynek Osrodka Edukacji

i Dyrekcji BPN, dochodzimy do

0-6

Zauwzglednienie w opisie:

jednego rodzaju drogi .............. 1 pkt
wigcej rodzajow drog .............. 2 pkt
(gltowna, asfaltowa, utwardzona,
sciezka)
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zad.

Przewidywana odpowiedz

Pkt

Kryteria zaliczenia

granicy BPN, gdzie znajduje sig¢
parking, punkt informacji
turystycznej i przystanek
autobusowy. Od granicy BPN
idziemy lasem, drogq utwardzonq
do wiaty turystycznej, skqd szlak
prowadzi sciezka, przez Kolistq
Polane do schroniska na
Markowych Szczawinach, tu
znajduje si¢ muzeum, punkt
informacji turystycznej i
posterunek GOPR..

pokrycia terenu .............cceee.n. 1 pkt

dwu obieKtOw ......cccceerverrinnnen. 1 pkt
wigcej 0biektOw .......cccccvveee. 2 pkt

kierunku marszu ...........cceeuveene 1 pkt

12.

Np.:

a) piesza — szlaki turystyczne,
atrakcyjny krajobraz

b) narciarska — wyciagi, stoki
gorskie

¢) wspinaczkowa — strome
$ciany skalne, urwiska
(uwzglednic¢ rowniez bazg
noclegowa, obiekty
ustugowe)

0-3

Za podanie do kazdego z rodzajow
turystyki przynajmniej jednego
przyktadu .......cooeeevveeeeieeenn 1 pkt

13.

konsekwencje ekonomiczne

np.:

- naplyw kapitatu,

- bogacenie sig spoleczefistwa,

- rozw0j bazy gastronomicznej,
noclegowej,

- usprawnienie komunikacji.

konsekwencje spoleczne

np.:

- mozliwo$¢ pracy w turystyce,

- wzrost stopy zyciowe]
mieszkancow,

- poprawa warunkow bytu,

- wprowadzenie obcych
wzorcow kulturowych.

konsekwencje przyrodnicze

np.:

- zmiany krajobrazowe
spowodowane wprowadzeniem
do srodowiska elementow
sztucznych (parkingi, hotele),

- skazenie srodowiska poprzez
zwigkszona ilos¢ Sciekow
komunalnych, $mieci.

0-3

Za podanie przyktadu do kazdego
typu konsekwencji .............c.c..... 1 pkt
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ZI:; Przewidywana odpowiedz Pkt Kryteria zaliczenia
14, |Np.:
- budownictwo zwarte, Zauwzglednienie w opisie
- ggsta zabudowa - wzdhuz drog, greanic y Ob
przynajmniej jednej cechy
Wyjasnienie: 0-2 |zabudowy.......cocoviveveirnennn. 1 pkt
na takie rozmieszczenie PRI . :
i , Za wyjasnienie rozmieszczenia
zabudowy wplyw miata rzezba
: ) ZabudOWY.....ocoevvvvrierirrineenns 1 pkt
terenu, wystgpowanie plaskiego
dna doliny rzecznej.
15. Za prawidlowe:
a) a)
23°27°'N; 0% 23°27'S opisanie warto$ci szerokosci
lub geograficznej ......cccoeeecvvereennene 1 pkt
23°30°N; 23°30°S
b) s::hcmat * b)
l T T l narysowanie na schemacie
> e _ 0-4 |strzatek i osrodkow ci$nienia
T - e el N RO S p
Rowmik
c) t o)
pasa podanie nazwy wiatru ............... 1 pkt
d) d)
suchy lub wilgotny, ciepty, staly podkreslenie trzech cech wiatru
................................................... 1 pkt
16. [Wypelnienie wiersza w tabeli:
1. rownikowy wybitnie wilgotny
— las rownikowy — kakaowce
i liany
2. podrownikowy suchy —
sawanna — wysokie trawy 0-4 |Zakazdy poprawnie wypetniony
i akacje, baobaby WIETSZ ..vveeeeeieeeeeeeveeeeeeeieneee e 1 pkt
3. umiarkowany chtodny — tajga
— $wierki i modrzewie
4. subpolarny — tundra — mchy i
porosty
17. | Wypelnienie wiersza w tabeli:
1. umiarkowany morski — D
2. umiarkowany kontynentalny-C | 0-4 |Zakazdy poprawnie wypetniony
3. zwrotnikowy monsunowy — B WIETSZ ....vorvrercrmrcrernesse s 1 pkt
4. zwrotnikowy kontynentalny-A
18. . Za wpisanie prawidtowo:

a) zlewisko,

nazw dwoch terminow
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zad.

Przewidywana odpowiedz

Pkt

Kryteria zaliczenia

b) dorzecze (zlewnia),
c) retencja.

geograficznych ..........coueneeee 1 pkt
nazw trzech termindéw

geograficznych ...................... 2 pkt

19.

Cechy ladolodu: a, c, e,

Cechy lodowca gorskiego: b, d, f,
lub

Cechy lodowca gorskiego:

b,c,d,f.

Za prawidlowe wpisanie cech:

ladolodu .....ovvveveeeeeeeeciee, 1 pkt
lodowca gorskiego ................. 1 pkt

20.

Np.:

- orka wzdhiz stoku/zbocza
wzmaga erozj¢ gleby
pozbawiajac ja najcenniejszych
sktadnikow,

- wypalanie traw przyspiesza
€rozj¢ 1 niszczy organizmy
zywe spowalniajac proces
glebotworczy,

- nadmierne nawozenie gleb,

- zanieczyszczenia przemystowe,

- nadmierne przesuszenie gleb,

- wylesienie,

- nadmierne nawilgotnienie gleby

Za podanie przyktadu
Z WYJaSNIENiem .........ccovvevevennenn. 1 pkt

lub

Za podanie dwoéch przyktadow
bez wyjasnienia ..........c.ccocvruennen. 1 pkt

21.

Ograniczenia gospodarki

np.:

- ograniczenie wyrgbu lasu,

- zakaz lokalizowania inwestycji
szkodliwych dla srodowiska,

Ograniczenia w ruchu

turystycznym

np.:

- obowiazek poruszania si¢ tylko
po znakowanych szlakach
turystycznych,

- mozliwo$¢ wejscia na teren
niektérych obszarow tylko w
towarzystwie przewodnika lub
pracownika parku narodowego.

Za trafny dobor przyktadu
do podanych ograniczen ........ po lpkt

22,

Regiony o duzej koncentracji
ludnosci:

Jawa — 4.zyzne gleby
powulkaniczne,

Nizina Chinska — 5.zyzne gleby
mady;

0-3

Za dwa poprawnie wypelione
WIETSZE 1evvrevreraeeernnneersssnneenssssnns 1 pkt
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zad.

Przewidywana odpowiedz

Pkt

Kryteria zaliczenia

Riwiera Francuska — 6. dogodny
klimat srédziemmomorski.

Regiony o malej koncentracji
ludnosci:

Gobi — 1. wodna,
Grenlandia — 3. termiczna,

Himalaje — 2. grawitacyjna lub
termiczna

23.

a) —P
b) —P
c) —P
d -B
e) —P
f) —B

0-3

Zakazde dwie poprawne odpowiedzi
.................................................... 1 pkt

24.

Whiosek

np.:

Saldo migracji w podanych
wojewodztwach jest odmienne.
W mazowieckim saldo migracji
wewngtrznych jak i
zewngtrznych jest dodatnie,
natomiast w wojewodztwie
slaskim ujemne.

Wojewodztwo mazowieckie
np.:

dodatnie saldo migracji jest
spowodowane:

- stoteczna funkcja Warszawy,

- duzym naptywem inwestycji
zagranicznych, zwlaszcza w
handel i ustugi,

- nagromadzeniem
przedsigbiorstw, zakladow
przemystowych i ustugowych,
placowek edukacyjnych,

tworzacych duzy rynek pracy,
dajacy szersze mozliwosci
zdobycia zatrudnienia,

- wysokimi dochodami ludnos$ci
podnoszacymi atrakcyjno$¢
aglomeracji dla imigrantow.

Wojewadztwo Slgskie

np.:
- ujemne saldo migracyjne

0-5

Za sformutowanie wniosku....... 1pkt

Za kazdy argument w wyjas$nieniu

(max dwa punkty dla kazdego
wojewodztwa)
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zad.

Przewidywana odpowiedz

Pkt

Kryteria zaliczenia

spowodowane jest odptywem
ludno$ci w wyniku bezrobocia
strukturalnego (zamykanie
kopaln i zaktadow
przemystowych z nimi
zwigzanych),

- ludnos$¢ ma duzo wigksza
mozliwo$¢ emigracji do
Niemiec z uwagi na przeszto$¢
historyczna i koligacje
rodzinne,

- duza uciazliwosé zycia w
skazonym $rodowisku nie
zniecheca do osiedlania si¢
nowych mieszkancow.

25.

a)i c)

Za wybranie wylacznie a) i ¢)

26.

Np.:

a) nanosy — mady (gleby
aluwialne) — urodzajne —
np. uprawa pszenicy lub
burakow cukrowych

b) piaski— bielicowe — mato
urodzajne — np. uprawa zyta,
ziemniakow

0-5

Zauzupehienie:

dwoch Tuk ..o

trzech luk .......cccooevvvveenien. 2 pkt

czterech luk .......coooeeveeee..

pigciu luk .....ooovvvveeinienne 4 pkt
szeSCiu luk .......ccveveveeicnieenn, 5 pkt

27.

Np.:

- nadmierne wycinanie lasow,

- rabunkowa gospodarka lasow,

- jak chroni¢ lasy przed
nadmierna wycinka?

Za sformutowanie problemu ...... 1 pkt

28.

Np.:

- ubozenie ekosystemow,

- degradacja gleb,

- ginace rzadkie gatunki roslin.

0-2

Za podanie jednego skutku ........
Za podanie dwoch skutkow ......

1 pkt
2 pkt

29.

Np.:

- niszczenie kultury, tozsamosci
oraz indywidualnego stylu
zycia Penanow,

- pogorszenie warunkow zycia
Penanow,

- problemy ze zdobywaniem
pozywienia,

- analfabetyzm wsrod ludnosci.

0-3

Za podanie jednego skutku ........
Za podanie dwoch skutkow ......
Za podanie trzech skutkow ........

1 pkt
2 pkt

30.

Np.:

- zaprzestanie lub zmniejszenie
wycinki lasow,

- tworzenie nowych miejsc pracy:

0-3

Za jedna propozycjg dziatania
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zad. Przewidywana odpowiedz Pkt Kryteria zaliczenia
np. przy obrébee drewna, przy Za dwie propozycje dziatan
sadzeniu drzew, uprawie
leczniczych ro$lin (zidh), drzew | | o 2 pkt
wytwarzajgcych zywicg, Za trzy propozycije dziatan

-pomoe socjalna, T 3 pkt

- rozwoj turystyki,

- budowa szkol, szpitali

31. |a) kraje europejskie cechuje

wigksza gestosé linii

kolejowych niz kraje

pozaeuropejskie;

b) panstwa o duzej powierzchni Za podanie jednej prawidlowosci
maja Zzreguly MNicjsza | | e 1 pkt
gestosé linii kolejowych od 0-3 |Zapodanie dwoch prawidtowosci
panstw o malej powierzchni; | | e 2 pkt Za

¢) w panstwach wysoko podanie trzech prawidtowosci
rozwinigtych dhugos$¢ linii =~ | | oo 3 pkt
kolejowych maleje, natomiast

w panstwach stabiej

rozwini¢tych nadal ro$nie

32. Zakazda poprawnie wybrang
a), d), 0= prawidtowos¢ .......ccoevvenervinennen. 1 pkt
33. |- Im wyzszy poziom rozwoju
gospodarczego, tym lepie;]
rozwinigta medycyna i higiena
Zycia, Za wyjasnienie z uzyciem jednego
- lepszy dostep do opieki 0-2 ArgUMENtU ......oevvvveeeerieeeneeeeenen. 1 pkt
medycznej, . . .

- Wyzszy poziom zaspokojenia Za wyjasnienie z uzyciem dwoch

potrzeb wyzywieniowych, argumMentow .........ccccceeeeereeennnne. 2 pkt

- lepsze warunki pracy.

34, |a)np.:

wysoka kalorycznosé, tatwosé

transportu gazociagami lub w a)

formie skroplonej, niskie koszty .

wydobycia; male Z.a podanic. )

: R . jednego czynnika .................... 1 pkt
zanieczyszczenie Srodowiska, dwoch czvnnikéw > bkt
wieksze zuzycie gazu zynnikOw .................. p
spowodowane ogrzewaniem 0-4
domoéw oraz zakladaniem b)

b) np.: jednego czynnika .................... 1 pkt

Ny dwoch czynnikow ................... 2 pkt

wysoka kapitatochtonnosc
elektrowni, problem sktadowania
odpadow w obawie przed
niekorzystnymi skutkami
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ZI:;. Przewidywana odpowiedz Pkt Kryteria zaliczenia
ckologicznymi oraz obawy
spoleczne przed skutkami
ewentualnych awarii reaktorow
w elektrowniach atomowych
(protesty).
35. |Np.:

przesztos¢ kolonialna, konflikty
plemienne, niedobor
wyksztatconych pracownikéw, 0-2 |Zakazdaprzyczyng .......... po 1 pkt
wysoki przyrost naturalny,
korupcja wtadzy, epidemie.

36. |Argumenty
zwolennikow globalizacii,

np.:

- mozliwo$¢ wzrostu wielkos$ci
produkcji, a tym samym
zmniejszenia jej jednostkowych
kosztow,

- globalizacja umozliwia
poszetrzenie rynkow zbytu,

- uruchamianie produkcji w
wielu miejscach na swiecie
tworzy nowe miejsca pracy
oraz zapewnia zbytna
produkowane tam towary,

- powstawanie spoteczenstwa
wiedzy, dla ktorego wiedza jest
towarem, roénie popyt na ludzi 0-2 |Zakazdy przyklad ............. po 1 pkt
dobrze wyksztatconych;

- traktowanie $wiata jako calo$ci
umozliwia lokowanie
dziatalnosci gospodarczej w
roznych miejscach na swiecie w
taki sposob, by mozliwe byto
uzyskanie nizszych kosztow
produkciji,

- dzigki inwestycjom
zagranicznym rozprzestrzeniaja
sig nowe technologie
sprzyjajace przesylowi
i wymianie informacji; towary
zdobywaja uznane na calym
swiecie,

argumenty
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zad Przewidywana odpowiedz Pkt Kryteria zaliczenia

przeciwnikow globalizacii,

np.:

- bezposrednie inwestycje
zagraniczne przynosza
olbrzymie zyski wytacznie
korporacjom ponadnarodowym,

- niekontrolowany napltyw
kapitalu powodujacy kryzysy
finansowe; zmniejszenie
znaczenia bankow lokalnych,

- marginalizowanie grup
spotecznych stabo
wyksztatconych,

- bezkrytyczne przyjmowanie
obcej kultury i stylu Zycia,

- lokalizowanie technologii
szkodliwych dla srodowiska w
panstwach ubozszych,

- korupcja wtadzy.

37. |a) Turcjalub (Irak, Syria, Iran);
b) Izrael; 0-3
c¢) Hiszpania;

Zakazda poprawna odpowiedz
............................................ po 1 pkt.

38. |a) Irlandia;
b) Cypr; 0-3
o)Batkany: | [

Zakazde przyporzadkowanie
po 1 pkt




